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Ю.М. ГАЛАТЮК. ФОРМИРОВАНИЕ ГОТОВНОСТИ БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ ФИЗИКИ К 

ПРОЕКТИРОВАНИЮ И ОРГАНИЗАЦИИ ТВОРЧЕСКОЙ УЧЕБНО-ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

В статье рассмотрены теоретические основы формирования профессиональной готовности будущих 
учителей физики к реализации деятельностного и компетентностного подходов в учебной работе. Исследованы 
педагогические аспекты развития профессионального умения моделировать творческую учебно-познавательную 
деятельность в процессе обучения физике. Предложено технологический инвариант моделирования учебной 
деятельности. 

Ключевые слова: профессиональная готовность, компетентность, моделирование, учебно-познавательная 
деятельность, технологический инвариант. 

 

Y.M. HALATYUK. FORMATION OF THE READINESS OF FUTURE PHYSICS TEACHERS TO 

DESIGN AND ORGANIZE CREATIVE EDUCATIONAL AND COGNITIVE ACTIVITIES 

This article discusses the theoretical basis of formation of professional readiness of the future teachers of physics to 
the implementation of activity and competency approaches in teaching activity. We study the pedagogical aspects of 
professional ability to model creative teaching and learning activities in teaching physics. We study the technology of 
designing learning activitiesing activities. 

Key words: professional readiness, competence, modeling, teaching and learning activities, technology invariant. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРАКТИКИ СТУДЕНТІВ СПЕЦІАЛЬНОСТІ «ДОШКІЛЬНА ОСВІТА»: 

КОМПЕТЕНТНІСНИЙ АСПЕКТ 
 

У статті розглядається проблема організації педагогічної практики як засобу формування у студентів 
професійних компетенцій. Проаналізовано сутність компетентнісного підходу у підготовці майбутніх 
вихователів дітей дошкільного віку. Обґрунтовано зміст та значення інтерактивних форм організації педагогічної 
практики студентів (на прикладі спеціальності «Дошкільна освіта»).  
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Ключові слова: компетентнісний підхід, професійні компетенції, інтерактивні форми навчання, 

педагогічна практика, наскрізна програма педагогічної практики.  
 

Впровадження компетентнісного підходу в систему вищої педагогічної освіти передбачає орієнтацію навчання 

на формування у майбутнього фахівця низки соціально-особистісних, інструментальних, загальнонаукових та 

професійних компетенцій, які у комплексі складають основу його професійної компетентності. Зміст конкретних 

компетенцій визначається освітньо-професійною програмою спеціальності. Зокрема, освітньо-професійні програми 

підготовки бакалаврів та магістрів за спеціальністю «Дошкільна освіта» передбачають формування у майбутніх 

фахівців таких компетенцій, як оздоровчо-профілактична, діагностико-прогностична, навчально-розвивальна, 

методична, виховна, комунікативна, організаційно-педагогічна, контрольна, просвітницька, самовдосконалення, 

кожна з яких потребує від вихователя, крім професійних знань та вмінь, ще й наявності позитивних світоглядних 

настанов і розвитку певних особистісних професійно-значущих рис характеру. У той же час процес вузівського 

навчання фактично й досі не переорієнтований на формування у майбутнього фахівця професійних компетенцій. І 

форми викладання (лекції, семінари), і форми контролю (заліки, екзамени) спрямовуються у кращому випадку на те, 

щоб студент мав теоретичні знання, на їх основі буде сформовано певні уміння і навички, які майбутній вихователь 

міг би біль-менш ефективно застосувати у практичній діяльності з дітьми (наприклад, під час педагогічної практики). 

Особливо складним є формування практичної складової професійних компетенцій, тобто здатності випускника (або 

студента-старшокурсника) розв’язувати прикладні задачі чи проблеми у галузі професійної діяльності, що передбачає 

здійснення інновацій та характеризується невизначеністю умов і вимог. Одним з можливих шляхів розв’язання цього 

протиріччя є включення у навчальний процес вишу інтерактивних форм та методів, які значно підвищують рівень 

активності та самостійності студента, без чого формування професійної компетентності неможливе. Найменш 

обґрунтованими на сьогодні є інтерактивні форми та методи організації педагогічної практики, яка повинна посідати 

особливе місце у процесі професійно-практичної підготовки майбутнього фахівця у галузі освіти. Адже педагогічна 

практика не лише сприяє поглибленню і закріпленню теоретичних знань, формуванню професійних умінь і навичок 

майбутніх вихователів та організаторів дошкільної освіти. Саме під час педагогічної практики студенти впевнюються 

у правильності свого професійного вибору, переконуються у наявності в них педагогічних здібностей, схильності до 

роботи з дошкільнятами. 

Обґрунтування педагогічних умов реалізації компетентнісного підходу до підготовки фахівців у галузі 

дошкільної освіти засобами педагогічної практики вимагає короткого аналізу проблеми формування педагогічної 

компетентності вихователів дошкільних закладів. У наукових дослідженнях Г. Бєлєнької, Л. Кідіної, О. Мисик, 

Х. Шапаренко та низки інших визначено сутність поняття професійної компетентності вихователя дітей 

дошкільного віку та основні її складові. Зокрема, Г. Бєлєнька [2] розглядаючи компетентність як підготовленість і 

реалізовану здатність суб’єкта праці до виконання завдань і обов’язків повсякденної діяльності, підкреслює, що 

поняття професійної педагогічної компетентності є складнішим, ніж загальне поняття «професійна 

компетентність». На думку вченої, поняття професійної компетентності педагога, що працює з дітьми дошкільного 

віку, не зводиться лише до когнітивного компоненту педагогічного професіоналізму – професійного мислення, 

свідомості та самосвідомості [1].  

Загальну структуру професійної компетентності вихователя дошкільного закладу розглядає О. Мисик [6], 

виділяючи у ній загальнопедагогічні, спеціальні, технологічні, комунікативні та рефлексивні компетенції, сукупність 

яких забезпечує здатність фахівця самостійно, відповідально, ефективно виконувати певні трудові функції. Основною 

умовою формування цих компетенцій, як і професійної компетентності майбутнього вихователя дошкільного закладу, 

дослідниця вважає такий педагогічний процес у вищому навчальному закладі, який забезпечений методологічними, 

дидактичними і методичними розробками, що відповідають сучасним вимогам науки і практики. 

Професійна компетентність вихователя ДНЗ, як доводить Л. Кідіна [4; 5], є інтегративним особистісним 

утворенням, у якому поєднуються теоретичні знання, практичні уміння, значущі особистісні якості та досвід, що 

зумовлюють готовність до виконання педагогічної діяльності та забезпечують високий рівень її самоорганізації. У 

структурі професійно-педагогічної компетентності вихователя дітей дошкільного віку вчена виділяє три 

компоненти (мотиваційний, професійно-діяльнісний, особистісно професійний) [4]. Кожен з цих компонентів у 

дослідженні Л. Кідіної охарактеризований через сукупність фахових компетенцій, які важливо сформувати у 

майбутнього вихователя дітей дошкільного віку. До прикладу, професійно-діяльнісний (предметно-практичний) 

компонент утворюють конструктивно-організаційна, освітньо-виховна, гностично-дослідницька та діагностико-

корекційна компетенції. Серед важливих засобів формування професійної компетенції вихователя Л. Кідіна 

виокремлює педагогічну практику, обґрунтовуючи педагогічну модель формування фахових компетентностей 

майбутніх вихователів дошкільного закладу в процесі педагогічної практики [5]. 

Професійну компетентність майбутнього вихователя дітей дошкільного Х. Шапаренко [7] розглядає як 

результат загальної і професійної освіти, де рівень підготовленості майбутнього спеціаліста дозволяє прогнозувати, 

планувати, проектувати професійне самовизначення і самозбагачення, допомагає знаходити шляхи вдосконалення в 

особистому житті і професійній діяльності, прагнути до більш високих щаблів професіоналізму. У структурі 

професійної компетентності вихователя дітей дошкільного віку Х. Шапаренко вважає доцільним виділяти 

особистісний, змістово-процесуальний, рефлексивно-оцінювальний та креативний компоненти. Автором розроблена 

технологія формування професійної компетентності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів, 

спрямована на поетапне становлення зазначених компонентів, яка включає підготовчий, процесуальний, 

рефлексивний і узагальнювальний етапи. Серед запропонованих форм роботи зі студентами певне місце відведено і 

педагогічній практиці, яка слугує для корекції індивідуального стилю професійної діяльності на рефлексивному етапі. 
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На значенні педагогічної практики у формуванні готовності майбутніх педагогів дошкільних закладів до 

здійснення професійної діяльності наголошує і Р. Шулигіна [8]. Дослідниця підкреслює, що у процесі педагогічної 

практики реалізується низка важливих професійних компетенцій майбутнього вихователя. Зокрема, комунікативна 

компетентність формується у спілкуванні з дітьми, педагогами, батьками. Предметна, технологічна і методична 

компетентності виявляються у оволодінні педагогічними, спеціальними і фаховими знаннями, технологіями, 

уміннями й навичками професійної діяльності. Творчо-інноваційна компетентність реалізується у проведенні 

інноваційної педагогічної діяльності, апробації методів і технологій навчально-виховного процесу. 

Аутопсихологічна компетентність зростає завдяки професійно-педагогічному самовдосконаленню та усвідомленню 

під час практики своїх професійних якостей. А в процесі залучення практикантів до узагальнення досвіду педагогів 

дошкільних закладів формується науково-дослідна компетентність [8]. 

Таким чином, аналіз наукових досліджень та публікацій свідчить, що компетентнісний підхід у підготовці 

майбутніх вихователів дітей дошкільного віку передбачає спрямованість на формування фахових компетенцій. 

Упровадження компетентнісного підходу в систему вищої педагогічної освіти потребує внесення змін як до змісту, 

так і до форм та методів роботи зі студентами. Важливо навчити студентів не лише отримувати готову інформацію 

та підкріплювати отримані знання практичним досвідом, а й спонукати їх до самостійного пізнання, «відкриття» 

педагогічних істин, постійних творчих пошуків, аналізу на основі теоретичних знань явищ і фактів педагогічної 

практики. Розв'язання вказаних завдань можливе лише за умови використання у навчальному процесі 

інтерактивних форм організації усіх видів навчальної діяльності. 

Метою статті є розкрити можливості упровадження компетентнісного підходу до професійно-практичної 

підготовки студентів спеціальності «Дошкільна освіта» шляхом використання інтерактивних форм організації 

педагогічної практики. 

Важливою педагогічною умовою успішного формування професійно-практичних компетенцій майбутнього 

вихователя в процесі педагогічної практики є продуманий зміст завдань, які ставляться перед студентом. Досвід 

переконує у необхідності створення наскрізної програми практичної підготовки майбутнього фахівця впродовж 

усього періоду навчання у вищому навчальному закладі [3]. У ній мають бути логічно поєднані усі етапи практичної 

підготовки: від навчальної практики першокурсників до виробничої практики студентів випускних курсів. Наскрізна 

програма чітко визначає не лише завдання та зміст кожного передбаченого освітніми програмами та навчальними 

планами виду педагогічної практики, а й організаційні умови їх реалізації студентами-практикантами.  

Не менш важливою педагогічною умовою успішного формування професійно-практичних компетенцій 

майбутнього вихователя є й запропонована студентам форма виконання передбачених програмою практики завдань. 

Інтерактивні форми виконання завдань практики доцільно запроваджувати вже у роботі з першокурсниками у 

організації навчальної практики. Навчальна педагогічна практика, що є першою формою практичної підготовки 

майбутнього фахівця, закладає основу професійного інтересу студентів до педагогічної діяльності вихователя 

дошкільного закладу, створення установки на формування професійної позиції. Її метою є формування у студентів 

цілісного уявлення про навчально-виховний комплекс сучасного дошкільного закладу і вихователя як головного 

суб'єкта виховного процесу в ньому. Зазвичай навчальну практику трактують як «пасивну», її головним змістом 

вважають спостереження студентами-першокурсниками педагогічного процесу в дошкільному закладі. Однак з 

позицій компетентнісного підходу до формування майбутнього фахівця обов’язковим є доповнення традиційних 

завдань навчальної практики такими, які стимулюватимуть у практиканта потреби у самопізнанні та 

самовдосконаленні, формуванні власного педагогічного стилю та культури педагогічної діяльності уже з перших днів 

перебування у дошкільному закладі. Цього можливо досягти, пропонуючи до виконання альтернативні завдання 

(студент, наприклад, самостійно обирає, який елемент розвивального середовища групи дошкільного закладу він 

проаналізує, у якій формі долучиться до взаємодії з вихованцями групи тощо). Крім стандартного щоденника 

практики студенти також можуть за бажанням завести окремий зошит чи блокнот «Цікава педагогіка», в який вони 

будуть збирати практичний матеріал, необхідний у подальшій роботі. Наприклад, доберуть прислів'я, приказки, 

пісеньки, примовки для використання їх під час проведення режимних процесів з дітьми різних вікових груп, 

запишуть рекомендовані вихователем-наставником або методистом практики правила особистісно орієнтованої 

взаємодії з вихованцями. Частина завдань навчальної практики повинна передбачати групову форму виконання, 

завдяки цьому почне налагоджуватися ділове навчальне співробітництво практикантів. Це важливо саме з позиції 

формування професійної компетентності, адже однією із своєрідних рис професійної діяльності вихователя 

дошкільного закладу є його постійна взаємодія з колегою по групі, об’єднання зусиль з організації життєдіяльності 

дошкільників та навчально-виховного процесу. Обов’язковим має бути й щоденний обмін враженнями та думками за 

участі викладача – керівника практики. Обговорення можна побудувати не лише як традиційну бесіду, а й у формі 

мозкового штурму, конвертної атаки, «методу ажурної пилки» тощо. По завершенні практики студенти подають звіт 

про неї у вільній формі, основну увагу звертаючи не на констатацію побаченого в дошкільному закладі, а 

намагаючись відповісти на питання «Якою я хочу бачити свою майбутню групу?», «Що для мене головне в моїй 

майбутній професії?», «Чим я вже сьогодні цікава для дітей?» тощо.  

Педагогічна практика студентів других-третіх курсів у групах дітей раннього та дошкільного віку дошкільних 

навчальних закладів передбачає самостійне виконання практикантами обов’язків вихователя дітей раннього або 

дошкільного віку: вони організовують життєдіяльність малюків, проводять прогулянки, навчальні заняття, свята та 

розваги, спілкуються з батьками вихованців. Тому напередодні практики доцільно впевнитися у готовності студентів 

до практичної діяльності. Цьому допомагає проведення своєрідного «методичного допуску» до практики. Для 

другокурсників він полягає лише у презентації своєрідної «Методичної скарбнички» (зібраних самостійно конспектів 

занять, дидактичних та рухливих ігор для дітей 2-3 років, загадок, віршів, потішок, пісеньок, частина з яких 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 
 

______________________________________________________________________________________________ 

Випуск 17(60), 2017. Наукові записки РДГУ. 

228 

накопичена під час навчальної практики). У «Методичних скарбничках» студенти можуть також подати зразки чи 

описи цікавих наочних посібників для роботи з дітьми раннього віку, створені ними самими або запозичені з 

методичної літератури, фахових журналів. Методичний допуск до практики третьокурсників передбачає 

демонстрацію студентами своєї готовності до роботи з дошкільниками у активній формі, завдання до якої студенти 

придумують самостійно (це може бути «Педагогічний брейн-ринг», «Методичний квест», ділова гра тощо). 

Значно підвищити інтерес студентів до педагогічної практики і до подальшого теоретичного навчання можливо 

у тих випадках, коли викладач – груповий методист практики виступає не лише консультантом чи, тим більше, 

критиком досягнень студента, а й сам активно включається у педагогічний процес дошкільного закладу, що є базою 

практики. Так, під час практики студентів-третьокурсників цікавою формами інтерактивного навчання може бути 

«День методиста», впродовж якого викладач, фактично, виконує для практикантів функції методиста дошкільного 

закладу, консультує, організовує обговорення пробних та залікових занять, допомагає у складанні планів на наступний 

період практики тощо. Не менш цікавим є й проведення бінарних занять, які викладач готує разом з кимось з 

практикантів. Ці форми керівництва педагогічною практикою сприяють взаємозбагаченню, взаємному навчанню 

студента і викладача, зростанню інтелектуального рівня, побудові партнерських стосунків, академічної єдності. 

Інтерактивний характер навчально-пізнавальної діяльності студентів випускних курсів під час виробничої 

практики виявляється у виконанні довготривалих навчальних або дослідницьких завдань, які, так само як і під час 

навчальної практики, зазвичай передбачають групову взаємодію. Це, до прикладу, вивчення дитячого колективу 

групи чи підготовка пізнавальної розваги з дошкільниками, виготовлення наочних та методичних посібників або 

вивчення та узагальнення кращого досвіду роботи педагогів дошкільного закладу.  

Особливо важливим є надання інтерактивного характеру організації асистентської практики студентів 

магістратури. Оскільки така практика проводиться зазвичай на базі випускової кафедри, практиканти мають 

можливість долучитися до різноманітних форм наукової та науково-методичної діяльності кафедри. До прикладу, 

не просто бути присутніми на засіданні методичного семінару кафедри, а й підготувати виступи із презентацією 

власного погляду на обговорювані питання педагогіки та психології вищої школи. до програми асистентської 

практики входить і апробація результатів магістерських досліджень, участь практикантів у наукових семінарах та 

конференціях, підготовка матеріалів проведених досліджень до публікації. Включення таких завдань до програми 

практики, як правило, активізує творчі можливості практиканта, допомагає краще осмислити власну діяльність, 

зрештою, сприяє успішному завершенню магістерського дослідження.  

Завершуватися практика теж повинна нетрадиційно, підведення підсумків має бути не лише інформативним, 

а й емоційним, слугувати додатковим засобом підвищення інтересу студентів до майбутньої професії та наступних 

етапів навчання. Роботу під час практики студенти можуть презентувати у тематичних доповідях. При цьому теми 

можна визначити наперед (оголосивши їх вже на настановній конференції перед початком практики) або 

запропонувати обрати їх самостійно. Форма доповіді різноманітна: від ліричного есе до жартівливого вірша. 

Сучасні технічні засоби дозволяють студентам не лише супроводжувати свій виступ слайдовою презентацією, а й 

створювати відеофільми, презентаційні ролики, долучати до виступу педагогів-наставників та вихованців базових 

дошкільних закладів у режимі відео конференції. 

Упровадження компетентнісного підходу у процес професійно-практичної підготовки майбутніх вихователів 

дошкільних закладів неможливе без особливої уваги вишу до добору місць для проходження студентами 

педагогічної практики. Добираючи бази практики, доцільно орієнтуватися, в першу чергу, на відкритість закладу, 

готовність до співпраці з науковим колективом вишу, наявність у ДНЗ досвідчених фахівців, що виступають 

наставниками практикантів, інтерес педагогічного колективу до впровадження у роботу з дітьми результатів 

наукових досліджень викладачів та студентів-практикантів тощо. 

Компетентнісний підхід до професійно-практичної підготовки майбутніх вихователів дошкільних закладів є 

обов’язковим з позиції сучасних вимог до якості вищої освіти та її результату – формування компетентного фахівця, 

готового до творчого впровадження педагогічних інновацій у власну професійну діяльність. Одним із засобів 

упровадження компетентнісного підходу є інтерактивні форми навчання, які забезпечують підвищення самостійності 

та пізнавальної активності студентів, творчого мислення. Вони допомагають зробити навчальну діяльність 

захоплюючою, найбільше відповідають особистісно орієнтованому підходу до навчання, сприяють розвитку 

пізнавальних інтересів, які є важливим внутрішнім мотивом навчання. Така робота також забезпечує створення 

атмосфери співробітництва, творчої взаємодії у навчанні. Саме тому інтерактивні форми та методи повинні знайти 

широке застосування не лише в процесі аудиторного навчання студентів, але й у організації педагогічної практики. 
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В статье рассматривается проблема организации педагогической практики как средства формирования у 

студентов профессиональных компетенций. Проанализированы сущность компетентностного подхода в 

подготовке будущих воспитателей детей дошкольного возраста. Обосновано содержание и значение 

интерактивных форм организации педагогической практики студентов (на примере специальности «Дошкольное 

образование»). 
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